

纽约袭击案嫌犯受审被控两宗罪 应对恐袭,特朗普要废止“绿卡抽签”

29岁的赛波夫当天坐着轮椅接受庭审。这名从乌兹别克斯坦移民美国的犯罪嫌疑人需要借助俄语翻译聆听、领会法官的陈词。他当庭表示对所作所为并不后悔。法官宣布继续拘押赛波夫并不得对其保释。

代理检察官说,赛波夫受到极端组织“伊斯兰国”的煽动并发动袭击,他故意选择“万圣节”前夜人多的地方作案。

警方的调查显示,赛波夫作案前策划了数周,他经由互联网接受“伊斯兰国”的“指导”。这次袭击造成8人死亡、10多人受伤,其中4人伤情严重。

对恶性袭击制造者控以恐怖主义罪名,这种情况在美国并不频繁。专家认为,根据美国联邦法律,在美国本土指控“恐怖主义”需符合以下特征:“参与触犯联邦法或州法的对人类生命构成危险的行为”;“明显故意地恐吓或胁迫某个平民群体,明显故意地通过恐吓或胁迫影响政府政策,明显故意地通过大规模破坏、暗杀或绑架影响政府行为”以及“主要发生在美国属地管辖范围之内”。

美国媒体认为,由于法律规定的界定,当局、警方对指控恐怖主义罪名十分谨慎,赛波夫这次袭击行为则较明显地符合恐袭性质。

按照美国法律,支持恐怖组织罪可被判终身监禁,故意伤害人罪可被判死刑。据新华社

美国纽约一名联邦代理检察官1日对前一天在曼哈顿制造袭击案件的赛富洛·赛波夫提出指控,罪名包括支持恐怖组织罪和驾车故意伤害人罪。

▶赛富洛·赛波夫的资料照片



新闻链接 什么是“绿卡抽签”

美国总统唐纳德·特朗普11月1日说,他将要求国会立即采取行动终止“多元化移民签证抽签项目”,即所谓“绿卡抽签”。

纽约市10月31日发生恐怖袭击事件,造成8死12伤。犯罪嫌疑人赛富洛·赛波夫是一名29岁的乌兹别克斯坦移民,2010年通过“绿卡抽签”项目取得永久居留签证,合法移民美国。

部分民主党议员表示,以维护国家安全为由取消“绿卡抽签”没有必要,而且这一做法违背当初通过这项政策促进美国人口“多元化”的初衷。

“绿卡抽签”项目是美国国会1990年通过的移民法一部分。联邦政府据此每年以抽签方式从赴美移民比例较低国家和地区绿卡申请者中选取5万人,向其发放绿卡。申请者须至少取得高中文凭或满足相关工作经验要求。“绿卡抽签”的初衷是增加意大利、爱尔兰等欧洲国家移民的比例,后来在促进人口“多元化”理念指导下渐渐纳入更多对象国。

“绿卡抽签”一直存有争议。当年推动这项立法的是时任联邦众议员、现任参议院民主党领袖查尔斯·舒默,但他2013

年又推动废除这一法案,相关议案在参议院获得通过,被共和党控制的众议院否决。支持者认为它是美国开放文化的体现,反对者批评这一项目实施中存在程序漏洞,为欺诈提供机会,且危及国家安全。

据官方记录,纽约恐袭前,只有一起“绿卡抽签”移民发动恶性袭击的案例。2002年,一名通过婚姻关系获得“绿卡抽签”移民身份的埃及裔男子在洛杉矶一座机场开枪打死两人。

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊认为,特朗普计划向国会提出废除“绿卡抽签”,一方面受纽约恐袭这一突发事件触发,有维护国内安全方面的考虑;另一方面,特朗普上台后一直推动收紧移民政策,废除“绿卡抽签”符合其政策需要。另外,批评“绿卡抽签”也容易把发生恐袭的责任推给过往政府。

孙成昊认为,特朗普政府的安全政策高度强调美国本土群体的安全利益,推行修建美墨边界隔离墙、出台限制西亚北非国家公民入境政策等动作已有体现。美国今后对外来移民的入境“筛查”必然会系统性加强。据新华社

中方:希望日本新内阁奉行积极的对华政策

外交部发言人华春莹2日表示,希望日本新内阁奉行积极的对华政策,以实际行动落实改善中日关系的表态,同中方共同努力推动两国关系朝着正确方向改善发展。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,1日下午,日本自民党总裁安倍晋三在国会众参两院获多数支持,连任日本首相并组建新内阁。中方对安倍首相再次当选有何评论?对安倍首相下一任期的中日关系走向有何期待?

华春莹说,中方注意到日本成立新一届内阁。中日关系稳定健康发展,符合两国和两国人民的根本利益。中方一贯主张在中日四个政治文件和四点原则共识基础上,本着以史为鉴、面向未来的精神发展中日关系。

她表示,希望日本新内阁恪守有关文件和共识精神,奉行积极的对华政策,以实际行动落实改善中日关系的表态,同中方共同努力推动两国关系朝着正确方向改善发展。

据新华社

美军舰撞船事故系执勤人员“操作不当”

美国海军1日公布近期两起军舰撞船事故调查结果,认定这两起共造成17名船员丧生的海上事故,主要原因是执勤人员“多处操作不当”。但这份报告也暴露出美国海军存在的多方面问题。

6月17日,美国海军“菲茨杰拉德”号驱逐舰与一艘菲律宾籍货船在日本横须贺港西南方向100公里处水域相撞,造成7名美军人员丧生、包括舰长在内的3人受伤。

8月21日,美国海军“约翰·S·麦凯恩”号导弹驱逐舰在新加坡东部海域与一艘商船相撞,驱逐舰受损严重,舰上10名船员死亡,5名船员受伤。

“菲茨杰拉德”号和“约翰·S·麦凯恩”号都列编第七舰队。接连两起造成人员伤亡的撞船事故震惊了一向自负的美国海军。美海军作战部长约翰·理查德森在一份声明中说,两起事故都是可以避免的。海军必须做得更好,以此为鉴,全力避免类似事故再次发生。

此外,美海军也没有提及商船是否存在过失。据新华社

枪声再响 科罗拉多州沃尔玛枪击案致死3人



警察在发生枪击案的沃尔玛超市门口警戒

事件发生在当地时间晚6时左右,一名沃尔玛店员告诉当地电视台,他听到了至少五六声枪响,正在店内购物的人们听到枪声后乱作一团,纷纷尖叫逃走。

接到报告后,大批警察迅速赶到现场,发现两名男性已中枪身亡,另一名女性受重伤,送医院后不治身亡。

警察目前发布了涉案嫌疑人及车辆的照片,希望民众提供相关线索。

事发后,一些美国民众在社交媒体上对枪支泛滥问题表示强烈不满。一家要求控枪的民间组织成员香依·沃茨说:“‘感谢’全国步枪协会的那些说客和支持他们的议员们吧,这就是美国的样子,这就是城市每天在发生的事情。”

一名美国网友说:“最开始听到这起枪击案的时候,我想说感谢上帝,只死亡一人。这就是美国枪击事件层出不穷带来的后果。”据新华社

美国科罗拉多州丹佛市郊区一家沃尔玛超市内1日晚发生枪击事件,警方证实已致3人死亡。

当地国土安全部门官员已向媒体确认,此事目前与任何已知的恐怖主义行为没有关联。